

Szerkesztőségi iroda:

Rimaszombat, Rimasor 25. sz. a. — Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bérmentetlen levelek nem fogadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 4 frt.
Fél évre . . . 2 frt.
Negyed évre . . . 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

GÖMÖR-KISHONT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN HÉT VASÁRNAPJÁN.

Kiadó-hivatal:

R.-szombat, Losonezi-utca 24. sz. **Rábely Miklós** könyvnyomdájában. — Ide intézendők a kiadóhivatalt illető előfizetési pénz-, hirdetmény-, nyiltér- és felszólanulások.

Hirdetési díj:

Egy négy hasábos petisortérfogata . . . 5 kr.
Bélyegdíj: minden beiktatás után . . . 30 kr.

Nyiltér:

Egy sor . . . 20 kr.

Előfizetéseket elfogad: A „Gömör-Kishont” kiadó-hivatala Rimaszombat Losonezi-utca 24. sz., nemkülönböztetve minden hazai postahivatal. Az előfizetéseket legelőzőbb postautalvány útján eszközölhetők. — **Hirdetéseket** csupán a kiadó-hivatal veszi fel.

Az új vasúti menetrend.

A folyó hó 20-ikán a m. kir. államvasutak hálozatán új menetrend lép életbe. — Az új menetrendnek kétségtelenül számos előnye van megyei közönségünkre nézve, mert úgy Miskolcra, mint Budapest felé a személyszállítás lényegesen módosult s nem leendő kénytelen egyik-másik utazó órákat tölteni némely állomásokon, várva a visszatérő vonat megérkezését. Azonban ezek mellett van némi hátránya is, melyen egy kis jóakarattal — a mint látandjuk — segíthet az igazgatóság.

Hogy mindkettő világos legyen előttünk, kivonatossan közöljük a Fülek-Miskolcra, Miskolcra-Fülek, Bánréve-Dobsina, Dobsina-Bánréve, Feled-Tiszolcra és Tiszolcra-Feled közt levő utvonatra vonatkozó menetrendet.

Fülek-ről személyvonat indul reggel 7 órakor, omnibusz d. e. 10 ó. 30 p.-kor, délután omnibusz 3 és esti 6 órakor. Az első Feledről indul 8 ó. 45 perczkor, a második 11 óra 50 perczkor, a harmadik 5 órakor, a negyedik pihen. Bánrévére érkezik az első 9 ó. 35 perczkor, a második 12 óra 37 perczkor, a harmadik 5 óra 51 perczkor. Miskolcra ér az első 12 óra 9 perczkor, a második 3 óra 46 perczkor délután, a harmadik 9 óra 15 perczkor este.

Miskolcra-ról indul az első omnibusz 7 óra 10 perczkor reggel, a második 1 óra 10 perczkor délután a személyvonat 4 óra 40 perczkor délután. Bánrévére az első 10 órakor, Feledről 11 óra 19 perczkor, Fülekről 12 óra 55 perczkor; a második Bánrévére 3 óra 46 perczkor, Füleken van 6 óra 16 perczkor; a személyvonat Bánrévére ér 6 óra 35 perczkor, Feledről 7 óra 45 perczkor, Füleken van 9 óra 20 perczkor este. A harmadik omnibusz indul Feledről Fülek felé 8 óra 56 perczkor délelőtt s megérkezik 10 óra s 01 perczkor.

Bánrévére-ről indul Dobsina felé az omnibusz 12 óra 57 perczkor délelőtt, Tornallyáról 1 óra 34 perczkor. Pelsőzről 2 óra 35 perczkor, Rozsnyóról 3 óra 45 perczkor, Dobsinán van 5 óra 9 perczkor délután. A személyvonat indul 6 óra 45 perczkor este, Tornallyáról 7 óra 25 perczkor, Pelsőzről 8 óra 12 perczkor, Rozsnyóról 8 óra 57 perczkor, Dobsinára ér 10 óra 06 perczkor.

Dobsináról indul Bánréve felé: 6 óra 50 perczkor reggel, Rozsnyóról 7 óra 57 perczkor, Pelsőzről 8 óra 33 perczkor, Tornallyáról 9 óra 11 perczkor, Bánrévére ér 9 óra 41 perczkor; az omnibusz indul délelőtt 11 óra 23 perczkor, Rozsnyóról 1 óra 20 perczkor, Pelsőzről 2 óra 18 perczkor, Tornallyáról 3 óra 3 perczkor, Bánrévére ér 3 óra 35 perczkor.

Feledről indul Tiszolcra felé az első omnibusz 11 óra 55 perczkor, Rimaszombattól 12 ó. 48 perczkor,

Rimabrézóról 1 óra 48 perczkor, Nyustyáról 2 óra 16 perczkor, Tiszolcra ér 3 óra s 7 perczkor; a személyvonat indul délután 5 óra 12 perczkor, Rimaszombattól 6 órakor, Rimabrézóról 7 órakor, Nyustyáról 7 óra 24 perczkor, Tiszolcra ér 8 óra 15 perczkor este; a második omnibusz indul 8 órakor este, Rimaszombatra ér 8 ó. 37 perczkor. Tiszolcra-ról Feled felé indul a személyvonat 6 óra 10 perczkor reggel, Nyustyáról 6 óra 45 perczkor, Rimabrézóról 7 óra 01 perczkor, Rimabányáról 7 óra 19 perczkor, Rimaszombat 8 óra 05 perczkor; Jánosi 8 óra 17 perczkor, Feled 8 óra 35 perczkor; az omnibusz indul 1 óra 42 perczkor délután, Nyustyára ér 2 óra 24 perczkor, Rimabrézóról 2 óra 41 perczkor, Rimabányáról 2 óra 59 perczkor, Rimaszombattól 4 óra 10 perczkor, Jánosi 4 óra 22 perczkor, Feled 4 óra 40 perczkor.

Hogy az ekként beosztott csatlakozások sokkal előnyösebbek a régiéknél, kétségbe nem vonható, de ha figyelembe vesszük azt, hogy megyénk két vidéke a Sajó- és Rimavölgy még a vonatok szaporítása folytán sem részesülhetett azon kedvezményben, hogy egyik a másikkal egy nap alatt közlekedhessék, mi pedig megyei közérdek, mivel a megye székhelye a Rimavölgyben van, azt sajnos konstatalhatjuk, s önkénytelenül kérdezzük, hogy nem lehetett volna-e a menetrendet akként beosztani, hogy azon hiba, melyet a megyei közérdek ellen a célszerűtlenül végrehajtott vasutépítés folytán elkövettek, annyira-mennyire jóvá tétetett volna?

A másik már kisebb baj s leginkább a rimaszombati kereskedőket érdekli, meg talán az újságolvasókat. Ugyanis eddig vegyesvonat közlekedett Feled és Tiszolcra között, mely a gyorsvonat szállítmányait átvette Feleden és szállította Rimaszombatra s így a postát is.

Ugyde az omnibuszvonatokon, tudunkkal, posta berendezve nincs, minek folytán reggeli 9 órától esti 5 óra 12 perczig Feleden fog várni a posta s a lapokat csak másnap kaphatjuk meg, minthogy esti 6 órakor, midőn Rimaszombatra ér, a postahivatal zárva van. A kereskedőket pedig annyiban érdekelheti, a mennyiben Rimaszombatan az állomási személyzetnek csekély száma miatt a vonatok gyors váltakozása folytán alig lesz elég idő az érkezett csomagok elkönyvelésére, az ellenőrzői szemle megéjtése, az értesítők kiállítására és elhordására. — arra pedig, hogy még gyorsan ki is adják, nem tudom mikor és ki fog időt szakíthatni az ugyis csekély számú személyzet közül.

Mig tehát az első baj orvoslására megyénk

vezérférfiainak figyelmét felhívjuk, addig Rimaszombat városa kereskedőit és közönségét jónak láttuk a két utóbbi kisebb, így könnyebben kiküszöbölhető közlekedési baj orvoslására felhívni.

Hanem azért így is örömmel fogadhatjuk az új menetrendet.

Csatlós B.

A képviselő-választó polgárok összeírása.

I. Az 1876. évi XVIII. t. cz. 1. §-ának rendelkezéséhez képest, az összeírási küldöttség, a választó-kerületek csoportjai szerint lévén szervezendő, megállapítottatik, hogy a választó-kerületek egyenként jelenleg is két összeírási körre osztassanak, s minden körben az összeírást külön 3 tagból álló küldöttség fogantossítsa.

E szerint a küldöttségek következőleg alakítottatnak meg, s az egyes küldöttségek munkakörébe a községek választó-kerületenként a következőleg osztatnak be:

1. A rozsnyói választó-kerületben: a) a rozsnyói körben elnök: Gömör Pál polgármester, tagok: Hodinka Mihály és Máriaassy Barna.

A körhöz tartoznak: Rozsnyó város, — a várallyai, berzétei, nagyveszverési, dernői és szilicei körjegyzőség valamennyi és a kuntaplozcai s nagyszlabosi körjegyzőségnek a rozsnyói vál. kerülethez tartozó községei;

b) a dobsinai körben elnök: Stymml Samu polgármester, tagok: Sárkány Miksa és Gömör Gusztáv.

A körhöz tartoznak: Dobsina város, a felső-sajói és geczellalvi körjegyzőségnek minden községe.

2. A jolsvai választó-kerületben: a) a jolsvai körben elnök: Remenyik Ede polgármester, tagok: Martinyi János és Matulai Bertalau.

A körhöz tartoznak: Jolsva, N.-Röze város, Csetnek, Pelsűz nagyközség, a nagy-slabosi, kuntaplozcai és lubenyiki körjegyzőségnek a jolsvai választó kerülethez osztott községei;

b) a pohorellai körben elnök: Mihalik Dezső, tagok: Prekopa Károly és Czibur Imre.

A körhöz tartoznak: Pohorella nagyközség, a polonkai, telgárti és murányi körjegyzőségnek minden községe.

3. A kövi választó-kerületben: a) a ratkói körben elnök: Gallo János, tagok: Dapsy Béla és Felföldi Ottmár.

A körhöz tartoznak: Ratkó nagyközség, a ploszkoí, újvasári, kövi körjegyzőség minden, a giczei és lubenyiki körjegyzőségnek a kövi választó-kerülethez osztott községei.

b) a vályi körben elnök: Batta Samu, tagok: Nagy Gáspár és Valkay László.

A körhöz tartoznak: az alsó-vályi, szkárosi körjegyzőség minden — a hrussói, balogi és oldalfalvi körjegyzőségnek a kövi vál. kerülethez osztott községei.

4. A rimaszombati választó-kerületben: a) a rimaszombati körben elnök: Kishonthy Gyula, tagok: Bernáth Gyula és Samarjay János.

A különböző sport-versenyek a főúri világot a fővárosba csodították.

A löversenyeken legfeltűnőbb dolog volt az antiszemita táknak az ő lepípálatásuk.

Schossbergerék „Pierot“-ja ugyanis minden várakozás ellenére győzőre nyert, győzött két ízben.

Az athleták viadalán pedig egy fiatal Schossberger velocipédre ült a „Pierot“-t akarta utánozni, de legyőzetett.

— Már inkább fusson a lovam, — mondta a verseny után — mint én!

Hanem ez az athletaverseny külön * is megérdemli, hogy megdicséressék: Kinsky Nusi gróf tizenkilenc láb és nyolc hüvelyknyi távolságot ugrott, Vermes Lajos pedig a huszonöt kilogrammos vasrudat negyvenegyszer emelte föl, meg is érdemelte a „Herkules“ testgyakorlati lap szerkesztőségének tiszteletdíját, mert valóságos kis Herkules.

Porzolt Kálmán.

Mikor a bot is elsül.

(Egy vén vadász életéből.)

— Látál-e már finanezot gyalogolni?

— Hogyne láttam volna, hisz a finanez sohasem lovagol.

— De láttad-e már, mikor a finanez a nyelvit ölti?

— Még azt nem vigyáztam meg.

— No hát akkor vigyázz ide. Elmondom az öreg Zolti bácsi kalandját.

— Valami vadászkaland a Gacsér bácsi tarisznyájából?

— Nem az! esküszöm a te bakjaidra, hogy igaz történet.

— Zolti bácsi még abból a korból való ember, a mi-

kor még csak a hátul rugó puskát ismerték, de nem a hátul töltőt.

Hát biz az ő ősz fejének sok új dolgot kellett meg-

érnie, a miből aztán meg is fájdult a feje.

De legeslegjobb megfájdult a vadászati törvénytől, meg fegyveradótól.

TÁRCZA.

Panaszkodom . . .

Panaszkodom, panasz panaszra kél,
Vád vádat ér mindegyre ajkamon,
Bánt a bolondság, bánt a ferdeség,
Lépten nyomon, a sorsot vádolom. —

Hogy annyi a szenny, annyi a piszok,
Tőlük a lég is oly nyomott, rohadt:
Hogy elborit mint tenger mielőbb,
S fejünkre nő a szennyes áradat.

Panaszkodom; — pedig miért, minek?!
Nem lesz az élet, nem lesz jobb soha!
Fényesebb a büntől sötét világ,
S holnap okos, aki ma ostoba. —

Mig eltiporva, nyomva, a mi jó;
Mi szent, igaz, s talán beesületes,
S emelt fővel jár fennen a gonosz,
Ha arezul üte a becsületet.

Jobb, hagyjuk abba a panaszkodást,
Simuljon el, simuljon a redő,
Mi homlokunk borítja, — hiszen a
Gazemberekre jár ma jó idő

Borsody Béla.

Fővárosi levél.

Budapest, május 14.

— Nos, mi a legújabb botrány a fővárosban? — kérdi a vidéki olvasó, a mint a „Fővárosi levél“ címét elolvassa. Valóban már az lenne botrány, ha nem lenne botrány a fővárosban.

Hanem ez a hét mégis soványan fizetett: csak két skandalum volt!

Az egyiknek persze a képviselőházban kellett történnie, s a másikhoz a tinta szennye tapad

Hanem Dobránszky maga vétette el a dolgát. Neki, mikor azon leveleiről szólottak, melyekben Oroszországba vágyakozik tanárnak, be kellett volna vallania, hogy igen is én irtam azokat, ez a nyomorult Magyarország az én lángelmémnek szük s különösen szükmarku annak megfizetésében, tehát külföldre vágyom mint az ország sok más tudósa

Ekkor egy jót kacagtak volna az ő stupidus nagyvágyásain, de nem lett volna belőle „holt ember“, a mi valószínűleg lesz, mert A b o n y i Emil képviselő már az országos casinóban és a szabadelvűparti clubban hír szerint indítványt adott be, hogy golyózzák ki.

Az a golyó pedig, amit egy club urnájába dobnak, jobban megöl egy embert, mint az a golyó, melyet egy pisztolyból lönek ki, — ha csak ez nem a Komjathy Béla pisztolya.

A Pálmai Ilkáról három jogász által kiadni szándékolt pikáns kötet, melylyel zsarolni akarták a művésznőt, elveszett a literatúrára nézve s ez mindenesetre nagy veszteség.

Legalább ezt lehet következtetni abból a nagy hajszából, a mit a lefoglalt első iv példányaira megindítottak.

A rendőrség, az ügyészség és a nyomda valóságos ostrom alá van véve, hogy abból a tiltott gyümölcsből egy gerezdet kicsaljanak tőlük.

Pedig mondhatom, nem érdemli meg az a lefoglalt iv a nagy érdeklődést, közönséges unalmas fércz-munka s ha azt a három jogászt a törvényszék fölmenti a zsarolás vádjá alól, a mi valószínű, én egy eszthetikai bírósággal ítélteném el őket, mert rossz könyvet irtak.

E hét különös eseményei — mert a botrányok a hét rendes eseményei közé tartoznak — a sport körébe vágnak.

A körhöz tartoznak: Rimaszombat város, a tamásfali, osgyáni és bakostöréki körjegyzőség minden községe.

b) a tiszolci körben elnök: Okolicsányi Gáspár, tagok: Ossko Lajos és Bazilidesz János.

A körhöz tartoznak: Tiszolci és Klenőz nagyközség, a kokovai, nyustyai, rimabányai körjegyzőség minden községe.

5. A rimaszécsi választó-kerületben: a) a rimaszécsi körben elnök: Valóits Ferencz, tagok: Szentmiklóssy Sándor és Somoskeőy Ágoston.

A körhöz tartoznak: a rimaszécsi, simonyi, hangonyi, felsőbátkai körjegyzőség minden; a balogi, velkenyei, brusói körjegyzőségnek a rimaszécsi vál. kerülethez osztott községei.

b) a várgedei körben elnök Sárközy Gyula, tagok: Kubinyi Imre és Pongrácz László.

A körhöz tartoznak: az almagyi, várgedei, sőregi, jánosi körjegyzőség minden községe és az osgyáni körjegyzőségből Magyar-Hegymeg község.

6. A putnoki választó-kerületben: a) a putnoki körben elnök: Farkas Gyula, tagok: Lukács Béla és Nikléczy József.

A körhöz tartoznak: Putnok nagyközség, a sajógömöri, abafalai körjegyzőség valamennyi, az oldalfali, velkenyei körjegyzőségnek a putnoki vál. kerülethez osztott községei.

b) a tornalljai körben elnök: ifj. Hegyessy Sándor, tagok: Tomesányi László és Záhonyi János.

A körhöz tartoznak: a tornalljai, esoltói, ragályi, szuhafői körjegyzőség minden és a gizei körjegyzőségnek a putnoki vál. kerülethez osztott községei.

II. Mely sorban fogják az egyes küldöttségek a körjegyzőségek községeiben s mely időben a munkálatot teljesíteni, azt saját körükben állapítandják meg és juttatandják tudomásra a hozzájuk osztott községekben.

III. A községi elöljárók kötelesek a küldöttség munkájának könnyítése, alapos és igazságos voltának előmozdítása czéljából a községi B tabellát, a tagosítási föld- és kataszteri adószorozati könyvek és lehet más okmányokat a küldöttség használatára készen tartani, rendelkezésére adni — és a szükséges felvilágosításokat szóval és lelkiismeretesen készséggel szolgáltatni.

IV. Későbbi hirdetményben fog az közhírré tétetni, hogy mikor lesznek a kiigazított névjegyzékek és hol közszemlére kitéve? meddig lesznek elfogadandók, mikor fognak tárgyalatni a netalán beadandó felszólamlások.

V. Az állandó lajstrom névjegyzékeinek kigazításánál a választóknak a bizottság elöljáró személyes jelentkezése nem kívánatik; de ha egyes esetekben a bizottság némelyek személyes megjelenését kívánna, a megjelenés joghátrány veszélye nélkül meg nem tagadható.

Kelt a megyei központi választmányok 1884. évi május hó 5-én Rimaszombatban tartott üléséből.

Szontagh Bertalan, alispán,

a központi vál. sztmány elnöke.

Bornemisza László, t. főjegyző,

a központi választmány jegyzője.

Látogatás egy képviselőjelöltnél.

A rimaszécsi járás választóinak küldöttsége az előre kitűzött időben, vagyis a múlt vasárnap délután tisztelegget közlekedéssel kikiáltott jelöltjénél, Bornemisza István urnál. Köztudomásu dolog, hogy Uzapanytira csak vagy tél vagy nyár derekán lehet száraz lábbal bejutni s hogy ha a léghajó majd idővel divatba jön, algha fogják használni hamarabb bárhol is, mint ott. No de lehet hogy egy pár év leforgása alatt, mi függetlenségiek fogunk a bársonyszékembe kerülni, a mikor aztán módunkban lesz a Balog-völgyet is egy csendes szárnyvonallal boldogítani.

Ezuttal kedvezett még a gondviselés is. Daczára a tavaszi megszokott sáros időjárásnak, most kivételesen jó, kifogástalan utunk volt, csak a faluban vettük észre, hogy valami őskori-makademirozással van köveze az utca, úgy állnak ki belőle a kövek, mint valami óriási mammoth fogak. Bizonyosan még akkor kilenez léniára kottáztak, mikor azokat a köveket oda rakták. Nagyon jó volna siralomházhoz vezetők, vagy rabokat vallató utnak, még a tremolo se zseckeli meg jobban az orgonát, mint ez az ember derekát. Már ha a megye nem segít rajta, majd segít a kormány, mert azt feltételezem a járás közönségétől, hogy mihelyt

Abba még csak bele tudott nyugodni, hogy a hídön vámot fizessen, hogy a földjét keresztül gázolja a „gözkocsi,” s hogy a dohányzacskójába bele üsse az orrát a financz.

Hanem hogy ne legyen neki szabad az ő erdejében akkor löni nyulat, mikor akar, meg hogy a puskájától is épen úgy adót fizessen, mint a saját feje után, az már sehogysen fért a fejébe.

Nem is hederített semmit az „ostoba” törvényre, hanem vállára vetette a puskáját és négy darab tapsifülessel tért haza uri rezidenciájába.

De bizony megjárta, a financzok nyakára mentek és elkönfiskálták a puskáját, csak nagy bírság árán tudta visszaszerezni.

Két hétig hevert a puska érintetlenül a sarokban — egyszer aztán nyomtalanul eltűnt.

Zolti bácsi pedig minden áldott és áldatlan nap kiment az erdőbe botjával és visszatért mindennap három-négy nyullal.

A financzok neki rohantak megint s keresték a puskát, de hiába, nem volt az sehol a házban.

— Hát mivel lőtte a nyulakat? — kérdezték Zolti bácsitól.

— Ezzel ni! — szolt s felemeive furkós botját.

Erre az argumentumra a szaglász urak elkotródtak, hanem a mint másnap megint kiment Zolti bácsi vadászni a botjával, utána lestek vagy tizen.

Eszrevette Zolti bácsi hogy lesik, de nem törődött vele, sőt hogy még jobban bosszantsa a financzokat, elvitte vadászskürtjét is, meg valamennyi vizsláját s úgy parádézott el a silbakjuk előtt.

A tiz financz pedig néhány száz lépésnyire kifeszített orrlukkal követte a botos vadászt.

Mikor aztán az erdő sűrűje elfodta őket, Zolti bácsi — aló! vesd el magad! — neki vágatott a sűrűnek, csak úgy ropogtak lábai alatt a száraz galyak.

A financz-had elvesztette szemét elöl a puskátlan va-

Bornemisza István ur meg lesz választva, rögtön interpellatni fogja a közlekedésügyi minisztert, hogy van-e tudomása az uzapanytiri ut rosszaságáról, van-e tudomása arról, hogy ha időnkint a mi tisztelt képviselőnk vacatióra hazajön, csak nagy ritkán fog eljuthatni kedveseivel — s ha igen, mit szándékozik az állapotok javítására nézve tenni.

A mint mondtam jó idő és jó ut volt, a mi lehetővé tette, hogy nemcsak a megválasztottak, hanem még azokon kívül is nagy számmal gyülekezzünk össze Szentmiklóssy Sándor ur vendégszerető házában, ki nemrég kezdődő házi boldogságának szívesen engedett tanúvá lenni mindnyájunkat. Ott láttuk az intelligenciából Török Bálint, Sárközy Gyula, Szentiványi Árpád (orsz. képviselő), Szentmiklóssy Aladár, Falk József, Fay Barnabás, Vajda Ferdinand, Lenkey István, Máriaassy Andor stb. urakat, öt református papot s a köznépből mintegy 35—40 egyént.

Négy óra tájban indult meg a menet a képviselőjelölt ur háza felé, hova csakhamar eljutva, az ebédli teremben lettünk elfogadva. Az elhelyezkedés után Török Bálint, a küldöttség szónoka, tolmácsolta a rimaszécsi értekezleten egybesereglett nagy közönség közohajtását; kiemelve, hogy köztudomásu mily zászó alatt küzd Bornemisza István ur s mégis az ő mindenki által tisztelt hazafisága, egyenes jelleme, s kedvelt egyénisége azt a kedvező állapotot teremtette, hogy a mérsékelt ellenzék hívei is készséggel az ő személye körül csoportosulnak. A midőn biztosította a két ellenzékű párt törhetetlen ragaszkodásáról, felkérte a jelöltség elfogadására.

Ezen correct kifejezett s igaz őszinteséggel elmondott beszéd után felharsogott a lelkesült éljenzést. Szünet mulva a megtisztelt kezdett szólni benső meghatottságtól remegő hangon. Megköszönte a kitüntető bizalmat, melyet a két ellenzékű párt együttesen ajánl fel részére s említésbe hozva, hogy fényes szereplésre hivatott tehetséggel nem rendelkezve, a közügynek messze kiható szolgálatot nem teljesítve csak azt a kis kört töltve be munkássággal, melyet a gondviselés saját otthonában, vagy ezen kívül megyéjében számára kijelölt. . . . méltán meglehet hatva, midőn neki ez a megtisztelő állás ajánlatik fel és pedig ily meglepő alakban. Hajlandó feltételezni, hogy sokkal több része van e megtiszteltetésben a személye iránti barátságoknak, mint a közéletben kifejtett munkásságból eredő érdem iránti hódolatnak. Es mert ezen feltevése nem látszik, hogy jogosulatlan volna, ő is ehez a barátságához fordul s tudomásu kívánja hozni, hogy senki ötöle vezérszereplést ne várjon. O nem arra született, s a mire nem született, arra nem is akarja magát erőszakolni, ám ha megelégszenek azzal, hogy mint eddig, egy ezután is önzetlen hazafiságával a zajtalanul működő közmunkások között foglaljon helyet a közjogi ellenzék zászlója alatt, azon esetben a jelöltségre szívesen ajánlkozik s kéri, hogy tartsák meg őt továbbra is szeretetökben és bizalmukban.

Alig volt valaki, a ki megindulás nélkül hallgatta volna a hosszú lére nem boesátott, de minden szükségessé magába ölelő s meghatottsággal előadott beszédet. Lett nagy éljenzést, mely után a jelölt ur, a küldöttség minden egyes tagjával kezét szorított.

Azután biberunt magu áldomás. Mondtak felköszöntőt: Varga János, Posa Imre, Mács János. Végül pedig az egész küldöttség nevében Máriaassy Andor ur mondott egy emelkedett szellemű bucsuzót és köszönetet, mely láthatólag nagy hatással volt az egész közönségre.

Igy végződött ezen egyszerű s lefolyásában mégis sok lelki örömet szerzett ünnepély. Es most tegyük fel a zöld levelet és piros pántlikát mert ez a mi jelvényünk. Eljen Bornemisza István!

Ruszkay Gyula.

Levelezés.

Rimabrézó, 1884 május 16.

T. szerkesztő ur! A mai nap délutánján tartatott a líkéri evang. iskolai ifjuság nyári vizsgálja. Alólirott, ki a vizsgán megjelentem valóságos csodáról tehetek tanúbizonyoságot, s szívem, mint bazafié és tanügybaráté annyira tul van telve a vizsga páratlanul kitűnő eredménye feletti örömtől, hogy — bár hírlapi közleményeket írni nem szoktam — ez egy esetben benső jobb ösztönöm ellenálhatatlan kényszerít e sorok megírására. Szabó Dániel okleveles fiatal tanító ugyancsak emberül kitett magáért. Tanítványainak száma 42 volt; ezeknek kétharmada líkéri születésű, egyharmada pedig az épülő telepről iskolába járó németek. —

dászt, de ez volt oly udvarias, hogy jelt adott magáról, merre jár.

Egy puska lövés dőreje süketitette meg a financzok füleit s ezek lélekszakadva futottak fel a hegynek arra felé, a honnan a lövést hallották.

Hanem persze Zolti bácsi nem várta be őket s az ő lábai jobban hozzá voltak szokva a hegymászáshoz, mint a financzoké, nagy előnyben volt felettük.

A financzok műértő orra hosszúra nyult, midőn a lövésen kívül mit se foghattak; hanem egyszerre csak megszólal magasan a fejük felett a vadászskürt hangja, a mint a kutyákat hívogatták.

— Megvan! kiáltottak a financzok s szaladtak fel a hegy tetejére.

Mire felértek, még ott találták az égő fojtást.

Ezt egész hivatalos komolysággal leköpdösvén, corpus delicti gyanánt letartóztatták, konfiscálták és zsebre vágták. Aztán pedig párosával megindultak őt felé, hogy így könnyebben elfoghassák Zolti bácsit.

De Zolti bácsi úgy látszik megsajnálta őket, hogy egymás társaságát nélkülözniük kelljen, egy puska lövéssel leinvítálta őket a hegy aljára.

Mint a havasok tetejéről a hógörgeteg, úgy gurult le a tiz darab financz a hegy aljára.

Hogy milyen gyorsan mentek, arról bizonyoságot tehetett még másnap is egy pár szakértői orr; hanem mire leértek, a vadászskürt hangja már a másik hegy tetején szólalt meg.

Kétségbeesetten nézett össze a tiz financz.

Szemeikben a harag tüze égett és orruk vére folyt.

Némán rohantak fel a hegyre és káromkodva rohantak megint a hegyről, a mint a kúrtszó ismét a völgyből tört elő.

— Bosszu, szörnyű bosszu! libegte rémesen a tiz darab financz és rohantak hegyre fel és völgybe le, nyelvököt öltve.

Ugy a helybeli tót gyermekek, mint a telep porosz származásu gyermekei a magyar nyelvbeni előhaladásukat bámulatra méltó sikerrel mutatták be, s valóban, ha minden, a felvidéken működő elemi iskolai tanító G r o ó Vilmos kir. tanfelügyelő ur magyar nyelvtani vezérfonalát oly lelkiismeretességgel s az ügy iránti oly nemes buzgalommal és hűvel kezelte és vinné keresztül azt Szabó Dániel fiatal tanító tevé, a magyar nyelv hódítása rövid időn óriási lépésekkel haladna előre egy a tót, mint a német lakosság között. Azonkívül azt is meg kell jegyezni, hogy a líkéri iskolában a magyar nyelv lelkes és eredménydus tanítása mellett más, a törvény által előirt gyakorlati hasznos tudományok legkevésbé sem szenvedtek hátráltatást s Szabó ur egy a helyes olvasás és szépirás (magyar, német, tót), beszéd- és értelemgyakorlatok (magyar és tót), ügyes és biztos számítás tanításában, s kivált a magyar haza iránti szeretetre s a koronás király iránti hűségre s önfeláldozásra serkentő szép versek és szavaltatok kifogástalan előadásában valóságos mesternek mutatta be magát.

A rimabrézó-líkéri nemes egyház közönsége csak gratulálhat magának, hogy ily képzett és ügyes tanereje van mint Szabó Dániel.

Sok ily tanítót a hazai tót és német népnek, s a haza értelmi és szellemi tekintetben bizonytal rövid időn fényre derül!

Knöpfler Viktor.

Értesítés.

A nagyméltóságú földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumnak 17567. számú magas rendeletével nagyon bölesen intézkedni méltóztatott arról, hogy a munkásokban hiányt vagy bőséget szenvedő vidékeknek segédkezet nyujtsa a munkás kezek elosztása s megszerelhetése czéljából.

Ezen magas intézkedés alapján van szerencsém a megyei gazdaközönséget hivatalos tisztelettel kiértesíteni s felhívni arra, hogy ha netalán valakinek szénakaszálási, vagy aratási munkásokra lenne még szüksége, azok level által hozzám fordulni sziveskedjenek, megírván: hány férfi, hány asszony munkásra és szénakaszálásra vagy aratásra van szükségük, s az időt, melyre a munkások megjelenjenek, nemkülönböztetve azon időt is, hogy adott munkájuk mennyi ideig fogna tartani. Én a levélben megkeresés folytán azonnal intézkedni fogok a kívánt munkások megszerelhetése végett.

A fizetendő munkabér tájékoztatása végett van szerencsém megjegyezni, miszerint az aratásra részint alku mellett részben, részint 9—13 részre, részint ha élelmezettek 12 részért, ha élelmezettek tavaszi 9. őszi terméy 10-én való részelés mellett kaphatni aratókat.

Kaszás és takarómunkásokat pedig pénzfizetésre, élelmezés mellett kaphatni: június 1-től augusztus 31-ig férfit 40 kr., asszonyt 30 krért. Julius 15-től augusztus 15-ig, férfit 50 krért, asszonyt 30 krért. A legnagyobb napszám-bér, mely a miniszteri kimutatásban kitüntetve van élelmezés mellett a szénakaszálási és aratási időnyre férfi 60 kr., asszony 40 kr.

Bár a fentjelzett magas leiratban, sem annak mellékelt kimutatásában azon körülmény — mi nagyon lényeges, hogy az utazási költséget a munkát vállaló napszámos maga, vagy a munkát adó gazda fizeti kitüntetve nincsen, mindazonáltal megjegyezhetem, hogy a n. m. közlekedési miniszterium a mezői munkások szállítására nevez kedvezményes árakat engedélyezett.

P. Apáti, 1884. május 12.

Vajda Gyula, gazd. egyt. titkár.

Meghívás.

A rimaszombati koresolyázó egylet a f. év és hó 18-án vasárnap délelőtt 10 órakor a takarékpénztár tanácstermében közgyűlést tart, melyre az egylet tagjait és az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívni van szerencsénk.

A közgyűlés tárgyai lesznek:

1. Folyó ügyek. Évi jelentések.
2. Számvizsgáló bizottság választása.
3. A jövő évi költségelirányzat.
4. Indítványok.
5. Számon kérések.

Rimaszombat, 1884. május 10.

Institoris Endre,

egyleti elnök.

Dr. Löcherer Tamás,

egyleti titkár.

— Én nem vagyok Herkules! — szólalt meg végre az egyik — nem bírom ki a hajszát.

De e pillanatban közvetlen közelből hangzott fel a kúrtszó, menni kellett és megint hiába.

— Én nem vagyok tagja semmiféle tornaegyletnek, — szolt a másik.

— Hiszen medaliát sem kapnak ezért a sok gyaloglásért! panaszkodott a harmadik.

De az ingerlő kúrtszó folyton hívogatta őket hegyre fel, völgybe le.

Végre Zolti bácsi is megunt a vadászatot s hazafelé tarta.

Hanem egy utolsó juxot még megengedett magának.

Az erdőszélben meglapult egy bokorban, mintha vadra lesne. Hátán volt vadászskürtje, körülötte állottak kutyái s kezében tartotta lővészre készen a furkósbotját.

A mint a financzok észrevették a bokorban Zolti bácsit, ő is meglapultak a eserjésben s bokorról bokorra csuszva közeledtek feléje.

Egyszer csak Zolti bácsi vagy husz lépésnyire mozogni látja a bokrot, felkapja hatalmas furkós botját s oda suhintja.

A mekkora ordítás csak egy m. kir. financzi torokból kitélik, akkora hangzott ki a bokorból.

— Hát te számár mit lézengsz itt? azt hittem, hogy nyul van a bokorban — vigasztalta gyengéden Zolti bácsi a fejbeütöttet. — aztán nagy elégtétellel oda szolt:

— No hát elhiszitek-e hogy bottal ütöm a nyulat!

Az az egy financz különösen elhitte.

Nem is kutatták többé Zolti bácsi puskáját a financzok — minden fa odva hű rejteket adott annak.

Zolti bácsi házában pedig máig sinesen puska, de az asztalán mindig van friss vadpecsenye.

Gácsér Pista.

Meghívás.

A gömörmezei ált. tanító-egylet tornallyai járásköré f. év június 3-án d. e. 9 órakor Tornallyán a r. kath. iskolában gyűlést tart, melyre a kortagok és érdeklődő tanügybarátok tisztelettel meghívataknak.

Tárgysorozat: 1. Gyakorlati tanítás a természettanból. Csizi Béla ur által, s ezen tanításról véleményesere. 2. Kisdolgozott munkák felolvasása és megbeszélése. 3. Az új alapszabály és segélyalap szervezetének ismertetése s tárgyalása. 4. A II. orsz. képviselői tan. gyűlés által kitűzött hatétel tárgyalása. 5. Folyóúgyek, indítványok.

Tisztelettel kérem a jkór tagjait — különösen azokat, kik nagyobb hátralékban vannak — szíveskedjenek tagsági díjaikat az alkalommal befizetni, s a kellemetlen félreértések és tévedések kikerülése végett — t e l j e s e n r e n d b e h o z n i.

Sajó-Gömör, 1884. május 14-én.

Bogár Lajos, körelnök.

Hírek és vegyesek.

Áthelyezés. Lipsey Ervin, a rimaszombati m. kir. törvényszékhez csak nem rég áthelyezett alügyész, saját kérésére Ipolyságra helyeztetett át.

Lelkészválasztás. A szalocsvigtelki ref. egyház, miután Gyarmathy József előbb megválasztott lelkész a meghívást nem fogadta el. Szabó Gyula segédlelkészt választotta meg lelkészül.

Halálozás. Szabó Lajost, városunk szülöttét, a budai m. kir. állami tanító-központ mellett levő gyakorlóiskola tanárát súlyos vesztés érte. Ugyanis neje az a nyugalommal s közkedvességgel Baranyai Juliska életének 21-ik évében, boldog házassága 7-ik hónapjában hosszúságú szenvedés után a hó 16-ikán elhunyt. A mindenét vesztett férj fájdalmát enyhítse a vigasztalás Istene, s az elhunyt álma felett örködjék a kegyelet!

Közygyűlés. A rimaszombati koresolyázó egyesület évi rendes közygyűlést ma d. e. 10 órakor tartja a „Takarék-pénztár” épületében.

Tűzoltó-közygyűlés. A rimaszombati tűzoltó-testület parancsnoksága folyó hó 11-ikén tartott gyűlésében elhatározta, hogy folyó évi június hó 8-ikán rendkívüli közygyűlést fog összehívni a még úresedésben levő tisztí helyek betöltése s így a teljes és végleges szervezkedés végett. Mint-hogy pedig a parancsnokság kimondotta azt, hogy e helyek csakis szakképzett egyénekkel tölthetők be, e végett folyó hó 22-ikén (áldozó esüörtökön) nagy gyakorlatot fog tartani, melyre minden tagját a testületnek kivétel nélkül meghívja, hogy a próba-gyakorlaton egyik-másik tisztjelölt képzettségét és képességét megismervén, szavazatát olyanokra adhassa, kik a kívánalmaknak minden tekintetben képesek leendnek megfelelni.

Korai jégverés. Nagy-Rőezén — mint levelezünk írja — e hó 14-ikén délután és 15-ikén délnben nagy jégeső volt, mely a vetést mindenfelé tönkre tette, a fákról a lombot levverte. — A kár nagy, mit leginkább a termelők érznek meg, minthogy a legnagyobb rész még ezután akart biztosítani.

A miskolczi országos dalverseny a legérdekesebbek egyike lesz, melyek eddigél Magyarországon tartattak. Az ünnepélyre 45 országos dalregyesületi taggyűlet közül eddig már husz egyet jegyeztette be magát a versenyre. Közülük van a Ludai, debreczeni, esztergomi, győri, jászberényi, egri, kecskeméti, kassai, kolozsvári „Hilária,” munkácsi, pesti nemzeti dalkör, rimaszombati, sátor-ajja-nyhelyi, szatmári, szegedi, szentesi, szegszárdi s ungvári dalegyületek. — Versenydíjakat kítűztek: Miskolcz városa, a miskolczi hölgyek, a miskolczi dalegyület, Bartay Ede az orsz. m. dalárszövetség elnöke, a kolozsvári polgári dalegyület és Szöllőssy Sámuel ur Marosvásárhelyről. Dalár s más művész s műkedvelő vendég eddigél 800 jelentkezett, mely szám az ünnepély napjáig: aug. 6 ig bizonyára még jóval emelkedni fog. Az ünnepély díszelnökségére Borsodmegye főispánját, b. Vay Bélát kérte fel a szövetség közp. ig. választmányja, aki azt el is fogadta.

A „Zsófia-vásár,” mely e hó 14—15-ik napján tartott, egyike volt azoknak, melyek ugy népesség, mint keresletre nézve alig ütött meg a közepszerűséget. Elnemüekből alig szállítottott be valami s így árvaltozás nem is idézhetett elő. Egyedül a marhavásár volt élénk s a jó fejteszetenek, tenyészbírák és ökröknek volt kelendőségük.

A „Herkules” testgyakorlati közlönynek — melyet újabban az ó-budai tornaegylet és a gödöllői versenyeket rendező 60-as bizottság választottak hivatalos közlönyül — legújabb száma közli a bécsi vivó amazonok győztesének, teljes vivófelszerelésben és Hartl vivómesternek képét. Első ezikke a versenydíjakról szól. Közli a főúri körökben most alakult „Lawn-tennis” egylet tagjainak s vezetőinek névsorát és alapszabályait. Vermes Lajos a vasparipa-egylet alelnöke összeállításában a mult évi velociped kirándulások kimerítő statistikáját. Az arabok testgyakorlatát Dr. Wetzstein damaskusi konzul feljegyzései után érdekes ezikkel közöl. Egy londoni levél az újabb angol velociped-versenyeket ismerteti. Egy ezikk a Budapest és Bécs között vivandó esónak-harcra felkészíti a magyar regattistákat, egy másik a csónakázás training-jét, egy harmadik a gát- és akadályversenyek trainingjét kimerítően és szakszerűen tárgyalja, a tárczában Gácsér Pista „A megvalogoltatott finanszok” czimmel egy vadászkalandot beszél el, s ezenkívül még számtalan kisebb és nagyobb közlemény van a számban a testgyakorlatok és sport minden ágából.

CSARNOK.

A fekete pontok.

(Elbeszélés.)

Írta: Merényi László.

(Folytatás.)

A hegyoldalán, közel a tanyájukhoz, úde forrás esőgedezett, tehát ivó-vízük is volt. Varga aztán a közeli erdőben szolgafát vágott, azt a puha talajba szurta s felakasztotta rá a bográcsot, de ezzel az ebéd elkészülteig minden gazdai teendőt befejezettnek tekintte s ott hagyta nejét a mint szokták mondani a fa-képnél.

— Te Laci és te Gyula, szólt távoztával, segédkezetek jó anyátoknak.

— Az ám, szólt Vargané, szedjetekek száraz fát, hozzatok vizet — ott a forrás! s aztán rakjatok tüzet, ti pe-

dig hárman menjetekek játszani, virágot szedni, lepét és bogarat fogni. Dezső te ügyelsz fel kis testvéreidre, köttesse velük koszorot, fűzetekek kancsot, ki-ki csináljon valamit s mikor mindnyájan készen lesztekek játékokkal és kis munkákkal, vigyetekek apátokhoz majd, és megbeszéljétekek a mesét mond róla. Ti is, ha készen lesztekek a víz- és fahordással elmehetekek játszani.

— Ugy feleség tanítsd öket; és most ill' a berek, nádak erek: ki tud jobban szaladni!

Ezeknek sem kellett azt kétszer mondani, lett szaladás, mely futásnak is beillett.

— Ah mily jó kedvvel ficzkíndozva futnak az erdőnek! szólt Vargané.

— Eu is ilyen voltam! Kedves feleség míg te az ebédet elkészited, én azalatt, leheverek egy árnyas helyre, ott ama sziklatömnél s szunditok egyet, mert e esontok fáradtak már.

— Eredj s töltsd időlet kedvedre kedves férjem! Varga azonban mihelyt letelepedett az általa készmelt árnyas helyre, a helyett, hogy szunditott volna, gondolkodni kezdett, az egyedüllet, hosszás gondolkodás után, saját énjébe vezette vissza a beteg embert.

— Csak itt, itt a magányban, a természet kebelén érzem jól magam. A nap verőfényes, a lég úde és tiszta, szinte könnyebben érzem magam és mégis oly bánató gondolatok torlódnak agyamba, az utfélen kérégettek, fülembe eseng a galamb ősz ember rokoaszenev hangja: hogy is mondta?

„Adjatok, adjatok a mit isten adott.” Ez még itt is eszembe jut. Egy asszony állt távolabb az utfélen, karján kisdéd fiával s az arra járókelőktől alamizsnát kért, a kázmír ruha foszlányokban és színehagyottan esüngött alá sovány természetéről; hátha kapta azt a ruhát? Ejh, de vcnásai elárulták uri származását. Képe dútt, halvány s bánattól emészett és mégis oly nemes volt, tán — tán — Ehj, patvar vigye tőle jött a tükör-fény. A fű zörren, és csak egy gyík. A kit a gyígyó megcsipett, a gyíktől is féll! . . . Távolabb a hídnál két rongyos gyermek játszott, kiknek félmeztelen testét egy-egy nagy kabát fedé és — játszadoztak, de a midőn közelükbe értem játékuakat abba hagyva, azok is alamizsnára nyujtották vézna kezüket. Ah, e fény itt is talál, szemembe játszótták ismét! . . . E fény gyötör, üdöznek még itt is. Sobasem lesz már ennek vége? Ugy látszik nem. A halálba kergetnek vele, öngyilkossá akarnak tenni általa. Es az nem akarok lenni. Ehj, hagyjuk ezt! . . . Ismét e fényugár: forduljunk csak a másik oldalunkra!

Megfordult.

— Oh Bud, be jó lenne az a hüvös erszény, mert sok jót tehettem volna e napon is. Mert hány szegénynek, a kikkel találkoztam, adhattam volna belőle! . . . De e fény, forduljunk a másik oldalunkra s védjük magunkat, a hogy lehet! . . .

— A két gyermek mellett a fűben egy asszony hevert félholtan, nyögve, közelebb a halálhoz, mint az élethez, szívem ugy összeszorult e szegények láttára. Egy gondolat villan meg agyamban, szent isten, ha az én nőmre és gyermekeimre is ily sors várakoznék valaha? . . . E fény ez oldalról is bosszantani kezd, szemembe új sugár lövelt és e — fekete pontok? Fekete pont nálam maga az élet, családóm jövője nincs biztosítva és már — nem is lehet. Nem is? — mily végtetes kis szó: egész jövőt rejt magában. Jövöm képe fekete, mint e tova lebegő pontok. Oh bár érzem, hogy napjaim meg vannak számlálva: a halállal vivók! Vivók — vivódom . . . Oh Bud! oh gyermekeim! . . . Ott — ott a völgy hajlásban gyermeki gondatlansággal tépik a mező virágait, jó lesz koszorúnak — apjuk sírjára. Szegény gyermekek, — nem lesz már nektek apátok, mert e karok erőtellenül hullnak alá s ma-holnap még fejembe sem bírom emelni. De hova is lett izmos karom ereje, s e lábak mért oly gyöngék? s derekam karesu mint egy — kisasszonyé. Nem látok, — nem láthatok e permetező harmattól, melyek szemembe tóduznak. Ejh e könnyek, hiszen csak víz. Ize sós és e sós víz könnyek alakjában, tán elvesztett erőmet siratja? De ez a lobogó fény ime fölszárítja, még azt is, ellenségeim e szerint jót tesznek velem, mert felszárítják könnyeimet. Es e lábak — — — Oh, Bud!

— Biz azok soványak, susogta a szellő.

— Ah! megint itt vagy gonosz kísértő — megint? Engedj meg jó Bud, ha te vagy, te vagy-e valóban?

— Eu vagyok.

— Megint itt vagy e szerint?

— Itt; háromszor hívtál, s azért jöttem vigasztalásodra, és sajnálom, hogy egy pillanatra is magadra hagyatalak, de nem tehettem másképp, mert nagyon el voltam foglalva hírnök jött értem: N a p a n y a m h o z hívtak. Sajnálak; mert amint látom unod s agyonbusulod magad. De mond, miért keseregsz, melledről a szalonna és esontjaidról a hús eltűnését siratod, — vagy ép lábaid ikrája és nyakad zsírja után busulsz? Ne busulj majd meghizlaltalak én — ugy is már egyszer megígértem. Igéretet tettem ugyanis, hogy oly kövérré tesztekek, — már ha kívánod, — hogy még cipőd orrát sem láthatod hasad domboru mivoltától. No hát mit emél: jó lenne egy kevés kolozsvári töltött káposzta, avagy pomázi esusza, mi, he? Itt a he-d; saját kis szavacskáid. Aztán izsáki pite, kadocza rántott esírke, kecskeméti béles, avagy tordai peceenyé s még hoztál rudas fánk, rimaszombati kenyérrrel; no mi kell, szólj? Mert én téged, hogy jobb kedved legyen, ezután ilyszerű étkekkel vendégellek.

Bud aztán egy pillanatra elhallgatott.

— No lásd, vastag bajszod már mozdul, szád mosolyra egyenesül, arczod hosszúságából veszit és gömbölyödni kezd vastag arczad. Hja, ilyen a magyar ember, egy kis zökkenés, egy kevés jobb sors reménye s aztán türhető jölet minden bajt azonnal feledtek. Nemzetem merész, vérmes s könnyen lángra lobbánó, érzelmeink gyorsan változnak s a mélabus hangulatból tüntető élénkséggel hirtelen átesaptunk a hullámzó zajosba. Es ilyenek is vagyunk a valóságban. Még tánczainkban is ily szellem nyilatkozik, előbb lassun kezdjük, majd kopogásra fordulunk, mig szilaj hévűl megkapatva ugyanekek járjuk a ropogós frisset. Ujra, ujra, három a táncz kiáltjátok. Azért hajlik a magyar jellem a vig és elevenfelé. Es ez így van jól, így helyes és így szép. S tetagadnád meg fajod jellegét, ki oly nagy magyarnak tartod magad, te? Lásd, pajzán beszédem felett már mosolygysz, pedig még csak az imént is könyeztél. Érzelmeiteknek e gyors fordulata, rohamos haladása, toporzékoló befejezése engem is sokszor meglep s mulattat, ép azért, minthogy ugyis magyar eredetű szellem vagyok — szeretlek bennetekek. Mert lásd a magyar szellem engem is áthatott s azért nem ta-

lálud különösnek, ha Párisból Budapestre tenném át állandó lakásomat.

— Te tehát állandóan Párisban lakol?

— Ott a világ közepe, de hivatalom központját aligha ide nem helyezem át és akkor a világ közepe itt lesz, mint hajdanában volt. Erte-d-e te nagy magyar; mert testvérem vagy, tudd meg és érte-d, jöttem ide? . . . De hallga, hátunk megett két nő lebegett el e perezben a nélkül, hogy észre vettem volna, pedig én vezettem ide öket, majd meg tudod egykor mért? Kérlek azért légy most esendesen s nézd lábaik alatt még a fű is oly félve hajol meg; ezek parancsolnak itt, mert az egyik nővérem és a másik jegyesem lehet.

— Pszt! hallgass mig tova nem haladnak.

— De nem láthatom öket?

— Hallga! „esendesen! Ne susogj már s légy türelemmel: az okát is megmondom egykor mért. Mert ök látnak engem, és gondolataikat lesem. Az imént melletted elhaladva látták titokban omló könnyedet s valódi fájdalomtól meghatva, téged azért nem leptek meg.

E pillanatban valóban Varga ültőhelyét félkörben haladva, két hölgy kerülte meg s azok kellemteljes alakja már távolabb tünt fel, kik a futkározástól és nap hevétől kipírult egészséges arczu gyermekeket szemlélve megálltak.

— Mily kedves arczu gyermekek! szólt az egyik.

— Es szemük szájuk mily szép metszetű! mondá a másik.

— Szemeikből fártatlanság sugárzik ki és arczukon mégis a szenvedés nyomai látszanak, mily halvány alapszínük van.

— Es e halvány alapszín rózsá pirban ég!

— S aranyló hajuk selyme, hogy röpked a légben.

— Igazán gyönyörű, kedves gyermekek!

— E mosolygó arczu gyermek csoport itt és ott!

— Egy könnyező férfiú!

— E köny és mosolygó arczok közt valami titok, szomor rejlik itten, alkalmasint ez is egy családí dráma az élet nagy színpadán! Az a könnyező férfiú alkalmasint —

— Egy udvariatlan nem köszönő.

— Annál derekabb dolog, várakozik ránk: e könnyeket letörülni és felszárítani, nem éltünk magasztos hivatása-e? s ezzel a két bájos hölgy intett egy harmadiknak, ki az urhölgyeket tiszteletteljes távolban kiseré és aki figyelő magatartással hódolatteljesen állt meg parancsolójai előtt.

— Ott ama férfi nevét, állását és lakhelyét akarjuk tudni, kedves társunk Röpke; ugyszintén azt is, vajjon e gyönyörű gyermekek az övéi-e?

— Ne magától, — szólt a másik — hanem mástól tudja meg kedves társunk.

Es a röpke tündér-módra eltűnt.

— Várjon csak kedves Röpke. Tünve-tünjön, mert egy gondolatom támadt — de önhöz kötöm — e férfiú ott ugy látszik beteg s kell itt valakinek lennie aki felügyel rá ép azért —

— Mi haladjunk le ezen a lejtőn, mert nem akarjuk magunkat fölismereteni, hogy kik vagyunk, és titokban akarjuk a jótét magasztos kötelmet teljesíteni. Ott ama hajlásban egy nő tűz körül forog — mily jó illattal kedveskedik nekünk a játszi szellő, s a jó illat onnan ered, szinte kedvem lenne e puha pázsitra letelepedni.

(Folytatása következik.)

Szerkesztői üzenetek.

N. K. Első a helyesírás, azután még igen sok más, ugy végre a szereltem is jöhet, — de csak . . . prózában.

P. Gy. Egy kis türelmet kérünk.

Felélős szerkesztő: Bodor István.

Nyilttér. *)

Hirdetmény.

Rimaszombat város által építendő **uj vágó-hidra** az árlejtés **f. évi május 19-én délután 3 órakor** fog a tanácssteremben megtartatni, — zárt ajánlatok déli 12 óráig nyujtandók be. Bánatpénz 340 frt.

Terv, költségvetés és az árlejtési feltételek a rendőrkapitányi hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Rimaszombat, 1884. évi május hó 10-én.

Id. Badiny,

kiküldött bizottsági elnök.

Hirdetmény.

60/1884. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Eva András** végrehajthatónak **Gelb Sámuel** végrehajtást szenvedő elleni 49 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő, Rimaszombat városában fekvő, a rimaszombati 87. sztjkyben foglalt Gelb Sámuel és Gelb Simon nevén álló 386. hrszámmal jelölt 177 sz. alatti ház és beltelekre az árverést 1200 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1884. évi május hó 27-ik napján d. e. 10 órakor Rimaszombatan a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog. — Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becslésének 10%-át, vagyis 120 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezehez letenni, avagy az 1881. LX. 170. §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. tszék mint tkvi hatóság. Rimaszombat, 1884. január 11-ikén.

Fernét, kir. tszéki elnök.

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felősséget a Szerk.

Arverési hirdetmény.

jutalékára az árverést 404 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1884. évi június hó 17-ik napján d. e. 10 órakor Alsófalun a Löszégi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserének 10%-át vagyis 40 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. — Kir. tszék mint tkvi hatóság Rimaszombat, 1884. március 14.

1237. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Bartók Mária** végrehajthatóknak **Koncsko István** végrehajthatást szenvedő elleni 180 frt tőke követelés és jár. iránti végrehajthatási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő Alsófalu községben fekvő az alsófalusi 16. sztjkvben foglalt $\frac{1}{16}$ urb. telekből Koncsko István $\frac{1}{6}$ rész ingatlanok az 1884. évi június hó 17-ik napján d. e. 10 órakor Alsófalun a Löszégi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserének 10%-át vagyis 40 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. — Kir. tszék mint tkvi hatóság Rimaszombat, 1884. március 14.

Fürdőmegnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tudtára adni, hogy f. hó 15-től a várgedei fürdőt megnyitottam. Mint új bérlő igyekezem a megtisztelő vendégek minden igényeinek megfelelni. Fürdöm az idei évadra a lehető legjobban fel van szerelve. Kiténő ételeim és a pontos felszolgálat által legfőbb vágyam a n. é. közönséget teljesen kielégíteni.

Ezzel maradok a n. é. közönség pártfogásába ajánlva magamat.

Grosszmann Ferencz, fürdőbérő.

Birtokbérlet.

Özvegy **Ujházy Tivadarné** született Malatinszky Irma urnő ezen megyébe pongyoloki tagosított birtok, mely 10 hold belsőségből, 160 hold szántóföldből, 52 hold rétből, 750 hold erdő s legelőből áll, e mellett lakó- és gazdasági épületekkel el van látva, — jövő 1885-ik évi március 19-től kezdve haszonbérbe vehető. Bővebb értesítést ad **Csider Károly** ügyvéd Rimaszombatban. 1—2

Hirdetmény.

A Rimamurány-Salgótarjáni vasmű részvénytársaság tulajdonát képező **Gömörmege** kebelezt **Uraj** község határában fekvő és az ottani 38. sz. telekjegyzőkönyvben felvett, mintegy 124 catastralis hold szántóföld, rét, erdő és legelőből álló ingatlanság, valamint a 43. számú telekjegyzőkönyvben foglalt közbirtokossági regale részirtok a folyó évi május 20-ának reggeli 9 óráján Uraj községében tartandó magánjellegű árverésen leg többet ígérés útján el fog adni, a mely helyre és időre a venni szándékozók tisztelettel meghívotnak.

Kikiáltási ár 6000 forint, a melyen alól az ingatlan eladatni nem fog.

Az árverés egyéb feltételei az alólirott nál Rimaszombatban addig is megtekinthetők.

Rimaszombat, 1884. május 1-én,

Marton János,

3—3 a Rimamurány-Salgótarjáni vasmű részvénytársaság ügyésze.

65. sz.

Hirdetmény.

Alulrt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszék 744/884. számú végzése által **Hegedüs Gusztáv** végrehajtó javára **Szöllősy Ferencz** alperes ellen 500 frt tőke, és jár. követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 441 frt 90 krra beesült ágyneműek, házi- és szobabútorok, halzsir, marhabőr, cservágógép és huslásból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak. Mely árverésnek a 397/1884. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis alperes rimaszombati lakásán leendő eszközésére **1884-ik év május hó 24-ik napjának d. u. 3 órája** határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak. Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Rimaszombatban, 1884-ik évi május hó 11.

Draskovits, kir. bírósági végrehajtó.

Hirdetmény.

A Rimamurány-Salgótarjáni vasmű részvénytársaság tulajdonát képező, **Nógrádmegye** kebelezt **Szamotores** község határában fekvő és az ottani 31. számú telekjegyzőkönyvben felvett, mintegy 792 és $\frac{1}{2}$ catastralis hold kiterjedésű, ugynevezett „**Lubenka Hidegkut puszta**”-beli föld, rét, erdő, legelő ingatlanok és az ezzel kapcsolatos regalejog a folyó évi május hó 27-ének reggeli 9 óráján a helyszínén tartandó magánjellegű árverésen leg többet ígérés útján és 15000 forint becsáron felül örökáron el fognak adni, a mely helyre és időre a venni szándékozók tisztelettel meghívotnak.

Az árverés egyéb feltételei az alólirott nál addig is megtudhatók.

Rimaszombat, 1884. május 1-én.

Marton János,

3—3 a Rimamurány-Salgótarjáni vasmű részvénytársaság ügyésze.

A M I S K O L C Z I T A K A R É K E G Y L E T

igazgatósága a mai napon hozott következő határozatáról értesíti a nagy közönséget:

Ugy a betevő mint pénzüzetünk részéről kölesönös kötelezett egy és fél évi benhagyás mellett 1884. év aprilis 1-től elhelyezendő egy betétkönyvön legalább 5000 frtot tartalmazó betétek után

évi 5 és fél % kamatot fizet,

ezenfelül az állam részére járó 10%-li kamatadót is az intézet viseli.

A betevőket 250000 forint alaptőkénk s az évenként szaporodó ma 11709 forintot tevő tartalék-tőke biztosítja. — Kelt Miskolczon, 1884. március 24. **A miskolczi takarékegylet igazgatósága.**

Egyedüli legjutányosabb és legjobb megrendelési mód!

Az itt felsorolt árúczikkék és munkák a megnevezett elsőrendű czégek től a legjutányosabban és legbiztosabban egyedül és kizárólag a

„NEMZETKÖZI HIRDETŐ”

szekeresztőségétől (Budapest, VII. Károlykört 7. és Rombach-utca 6. sz.) rendeltetnek meg.

A következő **előnyök** biztosítottak: 1. Csakis kiténő minőségű czikkék és munkák, csakis elsőrendű czégek től küldetnek a megrendelőnek egyedül az eredeti árakon, eredeti árjegyzékek szerint. — 2. A megrendelő egyetlen levelezési lappal összes szükségletét fedezheti s megtakarítja a külön-külön szállítási költséget. 3. A csillaggal megjelölt czikkék és munkák **szabott** árából 10%-et engedünk s 10 frton felül portamentesen szállítunk mindent. — 4. A megrendelőnek megrendelését és levelezését díjmentesen teljesítjük. — A szállítástok Vajda Béla elsőrendű speditour eszközli. Minden küldeményért **hármaz jótállás: a czéggé, a speditouré és a „N. H.”-é.**

I. Gyógykülönlegességek.

Tokaj-china-vasbor. A leghatalmasabb kettős szer a vérszegénység, gyengeség, bágyadság és soványság ellen, mivel a tokaji bor és a vaskivonat külön-külön is a leghatásosabban alkalmazhatók. Sztafa és Krieger gyógyszerész. 3 frt.

Pácányi gyógyszeráró a következő rögtöni hatású gyógyszer: a) F. f. **fogpapiros** fogfájás, szagatás, fejfájás ellen. 70 kr. b) F. f. **Phenil-szappan** legkiténőbb bőrbetegség, májfoltok, szeplő ellen. 70 kr. c) F. f. **édes-mustár** eszű gyomorbagok, étvágytalanság ellen. 1 frt vagy 50 kr. — d) **Sosborszesz**, egyedüli, melyet szakértő készít. 1 frt 20. 70 kr.

Brázy-féle sóborszesz. 42 különféle betegségben fölértetlen hatású, egy házbán sem hiányozhatik. Ára 80, 40 kr.

Hungária kávé. Szalády Antaltól. Gyomorbagban, bélhurutban stb. szenvedőkre rendkívül jó hatású. Egészségesekeknek megbecsülhetetlen. Egy kilo 1 frt 20 kr.

Forty-féle egyetemes sebtapasz. Minden seb azonnali gyógyítására. Árj. szerint. — **Weisz M.-féle** universalis sebkénőcs, ára 30. 50 kr.

Hoff János-féle egészségi sörök 1 palack 60 kr. malátacukorkák 20 kr. malátakivonat 70 kr. — **Strausz B.** mellőre, hűstő labdaesai és mellpasztillái. Árj. szerint. — **Kárpáti egészségi** labdaesok köhögés, görvély, mellbagok ellen Friedrich foraktáróól 20 kr.

Gyógykülönlegességek Török József foraktáróól: szakáll-növesztő 2 frt 60 kr. — Vas bravais 3 frt. — Különösen ajánljuk:

***Szem-essentia** dr. Leboistól, **francia szemgyógyvíz**, egészséges szemek erősítésére is megbecsülhetetlen hatású, úgy hogy minden szemreir féltékeny egyetlen családnál sem szabad hiányoznia, gyenge, beteges, fájós szemekre nézve s egyáltalában minden szem-

bag, bántalom vagy betegségben nélkülözhetetlen, minthogy e nemben a legkiténőbb gyógyhatású s a legnagyobb orvosi tekintélyek által legjobban ajánlt medicina. Egy üveg 90 kr.

***Ürmös-essentia.** Arany érmekkel kiténtetett gyógyszer bélhurut, étvágytalanság stb. esetén. Vörös borhoz adva a legkiténőbb ürmöst adja. Ára 60 kr.

Köszvényvászón Török József gyógyszeráróól. Ára 1 ft 5 kr. **„Szultána-növény-szappan,”** Nemensek-féle. bőrbetegség, májfoltok, szeplők, hajkorpa és migrain ellen. Ára 35 kr. **Ezenfelül minden gyógykülönlegesség árjegyzék szerint.**

II. Pipere-szerek.

Blaháné-arczpor. Müller M. illatszertáróól. Ugyanonnan mindennemű pipere- és illatszerek.

***Jaulusz-féle** „Juno-eréme” ásványmentes, ártatlan szerekből, szeplők, májfoltok ellen. 1 frt 50 kr. — „Juno-pasta” az arcz hófehéré tetelére 2 frt. „Juno-puder” 60 kr. A beesi és budapesti vegytani intézetek a legjobban ajánlják; rendkívül kápatos pipere-szerek.

Uj magyar hajfestő-szer a természetes szín visszaállítására. Tokody-féle. ára 2 frt 59 kr.

Szultána-pipere-szappan. Minden boudoirban nélkülözhetetlen, esodálatos hatású, elismert. Ára 3 db 1 frt. Nemensek-féle.

***Hajnövesztő-szer.** Hausner R. családi titka. Ára 1 frt. Ezenfelül minden pipereszer árj. szerint.

III. Gazdasági és háztartási czikkék.

Az „**Első m. fekete borkénőcs-gyár**” gyártmányai. Fekete borkénőcs 1 frt 20, sárga 1 frt 50. Ereztsítő 10 kr. Kettős velenczei borkál 60 kr. Nemensek-féle. József főhgy. szállítója. Katonai, esendőri stb. szállító.

Egyetemes hideg enyv, Singer-féle. Edények, üvegek, pipák, fadarabok és bőr összeragasztására 30. 50 és 70 kr.

Mosászky-féle fénymáz. — **Nemensek-féle** eveztsítő 10 kr. — **Rovarpor,** Polsch-féle 1 frt. — **Patkányirtószér** Reiszól 1 frt. Ezenfelül minden háztartási és gazdasági czikk eredeti áron.

Divatárak, ruházat.

Férfi divatárak és felhőrműiek Karikás Lajostól. — **Egészségi** tehőrműiek és öltözetek dr. Jäger Gusztáv-féle, a budapesti foraktáróól. — **Kalapok** Nyerges M. gyáróól.

Női divatárak Monasterly és Kuzmiki udv. szállítóktól. — Női ruhák Friedrich tól, a volt Alter és Kiss főszabásztól.

Czípők, Lörincz István gyáróól urak, hölgyek és gyermekek számára.

Ezenfelül minden áruk eredeti árjegyzék szerint.

Mindenfélék.

Tarnóczy Gusztáv urnak földbirtokosok által a legjobbnak elismert, minden gazdasági kiállításban a legnagyobb díjakkal kiténtetett magyar, angol, francia, német és amerikai gazdasági gépei, (Budapest, Károlykört 49., esarnok Váci-kört 78.) mint a legjutányosabbak, legmunkaképesebbek és a legszolidabak, mindenkinek a legjobban ajánltatnak. Árjegyzéki felvilágosításokat a legnagyobb készséggel mindenkinek adunk.

***Schmidt Adolf és társa** m. kir. szab. börgyára szijbőrműiek- és gépszijokban a monarchia legnagyobb gyára. (Hadfelszerelés.) Számos kiténtetés.

***Humayer Károly** meszkő- és téglágető gyáróól, mint Budapestben a legszolidabóól, legjutányosabóól és a legnagyobb szállításra is a legképesebóól a legkészségesebben adunk építkezőknek, hatóságoknak és községeknek felvilágosítást.

Földessy Lajostól magokról, **Beimeltől** olesó luczernákról, **Tomesák M.-től** szép élő virágcsokrokról küldhetünk alkalmi árjegyzéket.

A **Gschwindt-féle** szesz-, élesztő-, likőr- és rumgyári részv. társaság Budapestben szesz-, élesztő-, likőrből, rumból és ezetessen-tiából álló készítményeit ajánljuk.

Butorok, az I. butor-ipar-társaságtól. — **Excellentszék** 16-féle ezéla Schöberl K.-től. — **Pénzszekrények,** Wiese Fr. udvari száll. — **Vasbutorok** Stitz Henriktól. — **Edények** Hüttl Tivadár udvari szállítóól.

Üvegűrműek Stölzle és fiai gyáróól. — **Kocsik** Bogdán J. gyáróól. — **Löszerszámk** Szigeti L.-től. — **Tornaeszközök,** szerszámok, malomkövek, konyhaszközök Geitner és Rauschtól.

Billard és tekeasztalok Gyöngyössi J.-től. — **„Ariston”** ö n j á t s z ó szalon-hangszer 25 frt a foraktáróól. — **„Orchestrion”** önjátzó óriási zenekar ára 1000 frttól fölfele; a foraktáróól. — **Zongorák** Lédeczy gyáróól.

Lőfegyverek, pisztolyok stb. Kirner udv. szállítóól. — **Vadászati** és utiezikkék Kertész Tódortól.

Varrógépek Neidlingertől. — **Mesterségekhez** szükséges szerszámok Geitner és Rauschtól.

A legkiténőbb eredeti francia pezsgőborok Jaques Louis Freres francia czég budapesti vezérképviselőjétől, Müller L.-től. Grand vin de la couronne 3 frt 80 kr. Carte blanche 1-ére chois 3 frt 50 kr.

***Essentiák** mindennemű likőr gyártására Watterich Arnold gyáróól.

Sikerült és szép arczképek. Szénrajz 3 frt, krétarajz 6 frt, olajfestm. (életnagság) 8 frttól fölfele. A fénykép sértetlenül visszaküldetik. — **Arcképes** választási zászlók.

Vésnökli munkák, pecsétnyomók, bélyegzők, pecsétbélyegek, monogrammok a legolcsóbb szabott ár szerint

Egy szóval minden munka és czikk, nyomatott árjegyzék szerint készítettik és szállítatik.

Első központi széküldési helye Magyarország összes kiviteli terményeinek, áruinak és gyártmányainak (Tokaji, ménesi, baratonvidéki borok Vamossy Lajos utján, kobányai sörök Dittreich és Gottschlig utján, huskonszervek a Weisz testvérektől, selmezi pipák Heller F.-től, magyar vas, aczél stb. Vadhus Pál K.-től, lámpák, papír, szappan, szegedi paprika, gácsi posztó stb.) mind legdirectebb forrásból, szabott áron és az eredeti czég árjegyzéke szerint. — Elegendő egy levelező lapot írni a

„NEMZETKÖZI HIRDETŐ”

10—27 szerk. (Budapest, VII. Károlykört 7.)
Pontos, beesületes és gyors szolgálat.